

## 发展农业企业 开发规模农业

夏国华

湖北省黄陂县六指镇依靠党的政策和科技进步，巩固和发展了一批农、林、牧、渔场，形成了初具特色的农业企业。这种农业企业为开发规模农业，走务工致富之路，探索了一条有效途径。

六指镇的农业企业，现有92个，从业人员467人，从各业经营规模看，户办、家庭农场24个，劳力96人，经营耕地950亩，户平39.6亩，为镇户平的6.6倍，林场8个，76人，营林面积2008亩，占全镇营林面积的三分之二，渔场46个，284人，养殖水面7600亩，占全镇养殖水面的66%，户办畜禽场14个，从业人员20人，开展五大养，共养各类畜禽3683只（头）。这些数字表明，农业企业的经营规模，既不同于人民公社时期的大锅饭，又不同于农村改革初期的家家种田，户户承包，这种经营规模和经营性质是继家庭联产承包责任制、专业户后，农村经济发展中产生的规模农业，形成了初具规模的系列商品生产基地。1986年，全镇农业企业共创产值189.7万元，商品率为98%，这些农业企业，具备了经营规模大，商品率高，社会效益好的特征。

在进行农业企业的配套改革，挖掘潜力的工作中，镇党委主要做了以下几方面的工作：

1.正确处理农村双层经营中统与分的关系，巩固发展了原集体兴办的一批林、牧、渔场。在农村第一步改革，推行家庭联产承包责任制的过程中对集体办的一批林、牧、渔场，坚持宜统则统，宜分则分的原则，凡劳动积累较大，有利于集体经营的渔场、林场，仍由集体经营，所有制不变，这样的渔场、林场有8个，固定资产达4.5万元，长期劳动创造的林木、渔池价值214万元，成为农业企业的经济基础。

2.调整农村产业结构，开发利用水域资源，

发展了一批渔场。我们镇在调整产业结构中，将水位线下的三千多亩低湖田退耕还湖，对荒湖、湖汊等1500亩零星水面实行开发，谁经营，谁受益，使用权不变。对百亩以上的大水面，实行投标承包经营。近三年来镇、村、联户、户办四级共积资55万元，兴办了40多个渔场，形成一批生气勃勃的养殖企业。

3.随着市场机制调节的需要，兴起了一批家庭畜禽场，这些户办的家庭小企业不是简单的换个名称，而是根据开发规模农业经营，适应专业化和社会化的需要，办理了立据手续，取得了法人地位，讲求经营信誉，成为企业的经营者。他们具备了五有、四条（生产有规模，经营有基础，管理有核算，经营有成效，商品有批量，银行立帐户，经营办执照，对外挂牌子，往来用公章）。

4.开发规模农业效益，兴办了一批家庭小农场。我们镇有1100多个户产万斤粮的大户，近几年来，随着劳力转移，土地承包，科学种田水平和农业机械化程度的提高，他们不断开发规模农业，而且还向农业生产的深度和广度进军，有些大户已发展成为户办农场。据统计，一九八六年全镇有24户户办家庭农场，人数156人，劳力96个，耕地950亩，创产值34.6万元，产粮123万斤，纯收23万元。

今年是一个继续抓好改革之年，六指镇将进一步合理开发自然资源，有效使用机械化操作，推广应用科学技术，把我镇的农业企业发展到一个新的、更高的阶段。  
（责任编辑 杨帆）

•作者这里所指的农业企业，系狭义的以种植业和养殖业为主的家庭农场。（编者注）

作者系黄陂县六指镇委书记